以创新为"翼"产业攀高向"新"

-重庆科技型企业走访见闻

新华社重庆3月8日电(记者黄兴谷训)锚定先进制造业不放松,重庆正以科技创新为产业发展注入新动能。记者近日走访重庆多家科技型企业了解到,开年以来,企业加快攻坚关键核心技术,努力锻长板、补短板,加快向价值链高端挺进,带动产业攀高向"新"。

位于两江新区的重庆鑫景特种玻璃有限公司主要从事玻璃生产。近年来,这家企业在小小的玻璃上"深耕细作",大幅提升产品的"科技感"。记者走进该公司技术中心的实验室,只见技术人员正在操作仪器,对一片玻璃进行强度测试:一个铁球从玻璃正上方迅速滑落,重重砸在玻璃上,但玻璃

"玻璃中海量的纳米晶体可以阻碍裂纹扩展,就像混凝土里加进了钢筋,让玻璃'摔不烂'。"该公司科技管理部部长李国辉介绍说,原理说起来虽不特别复杂,但要突破技术难题却殊为不易,如何将数量庞大的纳米微晶放进玻璃中,是关键问题。为此,公司前几年累计投入数亿元研发资金,持续开展技术攻关,最终成功研发出高强度、抗划伤的纳米微晶玻璃。

科技创新让鑫景公司迈上发展"快车道"。"纳米微晶玻璃已成功应用在国产高端旗舰手机屏幕上,现在产品供不应求,产能跟不上订单。今年计划新建多条生产线,全力满足市场需求。"李国辉表示,为保持技术优势,公司还计划新增40名至50名研发人员。

像鑫景公司一样,重庆一些企业 多年来坚持走自主研发路线,掌握核 心技术,积极迈向价值链高端。

在重庆日联科技有限公司,一辆辆货车正排队装货,产品将陆续发往国内多地。"得益于持续推进研发,我们将主打产品工业X射线智能检测装备持续迭代升级,目前已广泛用于各类压铸类零部件、铝件等领域。"该公司负责人表示,随着高端制造业兴起,各行业对质量管控要求越来越高,公司迎来发展机遇期,近期订单充足,目前正全力抢抓生产。

重庆政府部门也积极发力,对企业建设创新平台、科技攻关、人才引进、贷款融资等方面给予政策支持,多地还加快补足创新链"缺项",加快推动创新链与产业链深度耦合。

记者走进位于重庆璧山区的重庆高新技术产业研究院,只见投资4500

万元建设的MEMS传感器封装测试中试平台内,多名工作人员正有序开展设备调试,全力保障平台在3月份投用。

"过去,一些中小型高端传感器企业发展受阻,缺少中试平台是一大掣肘。"该研究院规划发展部部长林培思说,研发、制造MEMS传感器,封装测试环节必不可少,但当地没有专用的中试平台,企业不得不前往东部地区开展封测,颇费周折。中试平台投用后,将助力行业内更多初创型企业成长壮大。

蓄力培育创新型企业,助推区域 经济发展,重庆还启动实施中小企业 梯度培育行动,构建集创新、数字化、 财务、融资、专利、上市等服务于一体 的中小企业发展生态,为中小企业全 成长周期提供精准化服务。

"我们将持续强化企业主导的产学研深度融合,围绕产业链部署创新链,围绕创新链布局产业链,推动传统支柱产业转型,加快建设智能网联新能源汽车、高端电子万亿级优势产业集群,布局人工智能、生命科技、卫星互联网等高成长性未来产业集群。"重庆市经信委相关负责人表示。

遗美食王妈汤圆 手 工制作图 浙江宁波: 助女性就过 **洲科川**」 ▲3月8日,村民在奉化区西坞街道山下地村来料加 工工坊从事来料加工。 ▶3月8日,在奉化区西坞街道庙后周村,毛美儿(右 一)与村民一同制作青团。 近年来,浙江省宁波市奉化区实施"七彩巧富"巾帼 促共富工程,吸纳120名乡村创业能手组建"七彩巧妇" 巾帼创业联盟,推出开设工坊、来料加工、创建基地、开设 讲堂、结对帮困等举措,调动各方力量助力女性创业创 新华社记者 黄宗治 摄 新、增收致富。

世界肾脏日:

留心,这些异常可能是你的肾脏在"报警"

新华社沈阳3月8日电(记者于也意)9日是世界肾脏日。一些肾脏病临床症状并不明显,大部分人很少会感到肾脏不适,因此,肾脏病往往呈现患病率高、知晓率低的特点。身体出现什么样的异常是肾脏在"报警",如何更好养肾、护肾?记者近日采访了多位专家,就这些人们关心的热点问题进行了解答。

"肾脏病有'沉默的杀手'之称,由 于疾病信号不明显,人们很容易忽视 这个器官,导致不少人发现自己患病 时,已经病得较重。"沈阳市红十字会 医院肾内科主任牛铁明说,肾脏病也 并非完全无迹可寻,她提示,当我们的 身体出现以下异常时,要考虑是肾脏 病释放的早期信号。

一是泡沫尿增多,尿色加深、发红;二是夜尿次数增多,尿频、尿急、尿痛等;三是眼睑和下肢经常浮肿;四是血压增高。"如果存在这些情况,建议通过尿常规等检查进行系统排查。"牛铁明说。

如何才能科学护肾? 沈阳市第五

人民医院泌尿内科主任王岩表示,定期体检很重要。"培养健康的生活方式也很重要,日常生活中要多饮水,不要憋尿,注意规律作息、不熬夜,适量饮酒。"王岩说

在饮食上,牛铁明建议,高血压患者食物中的食盐要控制在每日3克左右,最好限于3克以下;已经患有肾脏疾病的人群,要控制蛋白质的摄入量,特殊情况要遵医嘱,并选择优质蛋白如牛奶、鸡蛋、瘦肉等;适当多进食富含维生素B.维生素C的食物。

福建东山:

"一条鱼"兴起一个富民产业

新华社福州3月7日 电(记者周义)说起福建东 山县,鱼是离不开山人世 代耕海牧渔,但历年海捕 中的大宗鱼类——野生巴 浪鱼,因口感差、价格低, 被渔民归类为"杂鱼",只 能当作饲料。未曾想到, 近年来在人工培育下,一 个富民产业下在兴起。

走进东山县铜陵镇丰 汇水产巴浪鱼优新品种推 广示范基地,只见蓝黄相 间的塑胶渔排下,成群的 巴浪鱼在水中争抢鱼食, 溅起层层水花。养殖户林 孝向记者展示了"养鱼秘 方"——益生菌饲料。

"巴浪鱼运动量大,所以进食量也大,但是吃多了容易引起肠胃病致死,益生菌能帮它们调理肠胃。"林孝说,相较于野生品种,养殖的巴浪鱼吃大豆粉、食用油和维生素,营养搭配均衡,品质得以提高。

基地负责人林进东是全县第一个养殖巴浪鱼的人,养殖海域达上百亩。记者好奇,是什么让他做出了如此大胆的尝试?林进东说:"原先我养别的海鱼,在一次放苗中,巴浪鱼苗混进网箱中,后来发现养殖的巴浪鱼肉质更佳,于是下决心搏一搏。"

由于没有养殖经验,林进东经历了一次次大败,当地农业部门的方面,当地农业部门的人员在了解情况后,立于推导。专工推导,对他进行"手"指导。专家告诉他,专家告诉他,专家告诉他,专家告诉他,专家在饲料;是低,增加增投食,从国到营养搭配,要减少是人人员都会参照,和关系的人员都会会部,通过药检部门进行认证,确保无污染。

因为肉质鲜嫩、绿色生态,养殖的巴浪鱼成为餐桌上的美味。近两年,巴浪鱼的价格从一斤8元涨到一斤50多元。

为了让大伙一起致富,东山县采取"基地+农户"模式,无偿为养殖户提供鱼苗、技术指导、饲料供应等服务,并参与农博会展销活动,积极申报国家地理标志产品。目前,东山县巴浪鱼养殖从业人员达2000余人,巴浪鱼年产量可达1600万斤。

渔民姚东成是 2022 年新人行的巴浪鱼养殖大户,在当地农业部门的扶持和林进东的指导下,他养了6万斤巴浪鱼,一年时间获得 30 多万元利润。"8个月到10个月就能养出一批,饲料都是专家把关,成品有渔业公司回收,不愁养不愁卖,今年再追加养殖4万斤。"姚东成说。

除了鲜鱼,养殖的巴浪鱼还可做罐头、刺身、预制菜等一系列深加工产品,不少渔民转产转业,从事巴浪鱼的腌制、加工。有了完善的产业链和火热的市场,东山县养殖的巴浪鱼长期供应40多家电商销售,带动当地冷链及活鲜运输业的发展。

为了把"鱼文章"做透,数十家巴浪鱼养殖大户还开发渔排垂钓、"巴浪鱼养殖大户还开发渔排垂钓、"巴浪鱼盛宴"等活动,形成了东山旅游新热点。记者看到,一艘艘快艇往返于码头和渔排之间接送游客,不少人在渔排上体验养鱼、抓鱼,并现场购买。

"未来,我们将为农户与科研院所牵线搭桥,帮助突破鱼苗人工繁育关键技术,加快优新品种推广和规模养殖,助农增收,助力乡村振兴。"东山县农业农村局局长蔡燕忠说。

南京开展"春季护鱼"专项行动

新华社南京3月8日 电(记者沈汝发)2020年至 2022年,南京市公安机关 共破获非法捕捞刑事案件 368起,抓获犯罪嫌疑人 616名,破获公安部督办案 件2起,长江南京段非法捕 捞刑事案件明显下降

"现在长江干流月均 发案保持在个位数,禁捕 成效显著。"南京市公安局 水警支队副支队长李少勋 说,今年1月至2月,全市 公安机关共破获非法捕捞 刑事案件11起,抓获犯罪 嫌疑人11人,发案数同比 下降35.3%。

春季是鱼类产卵的重要时段。南京市公安、农业农村、市场监管等部门在全市范围内开启"春季护鱼"专项行动。公安部门将紧盯省市交界重点水域,使用"电、毒、炸""绝户网"手段作案的重点行为,沿江港口、码头、锚地、行河口等重点部位,节假日、季节性非法捕捞的重

要节点,进一步强化专业化打击、跨区域联动执法。

在"春季护鱼"专项行动中,农业农村部门将严厉打击非法捕捞、依法管控违法垂钓、及时处置"三无"船舶,完善禁捕水域网格化管理机制。强化部门协作配合,及时发现、响应和处置非法捕捞等违法行为

另外,南京市市场监管 部门将严厉打击相关市场 违法行为,斩断市场销售长 江流域非法捕捞渔获物供 应链。南京市市场监督管 理局副局长黄明春说,市场 监管部门对采购、销售、加 工无法提供合法来源凭证 的水产品行为,违法出售、 购买、食用长江流域珍贵、 濒危水生野生动物及制品 的行为,以长江野生鱼、长 江野生江鲜为噱头的营销 行为,发布涉及非法捕捞渔 获物相关违法广告的行为, 一经发现,一律从严从快予 以杳外。